

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Арылахская средняя агропрофилированная общеобразовательная школа»

След войны-в истории моей семьи

Выполнила: Маркова Арина, ученица 3-го класса

Руководитель: Ан Анна Петровна,
учитель начальных классов.



Гипотеза: самое главное и ценное в жизни – это семья!
Знать историю своей семьи и гордиться этим.

Цель работы: изучение вклада моих прадедушек в дело Победы.

Задачи:

- 1) Определить роль моей семьи в истории Великой Отечественной войны.
- 2) Проследить военную и трудовую биографию моих прадедов.
- 3) Сделать презентацию и внести свой вклад в копилку истории моей семьи.
- 4) Привлечь внимание моих сверстников к изучению истории Родины.



Предмет исследования: заслуги моих прадедов в ВОВ, книга воспоминаний моей тети «Биир дьизэ кэргэнтэн-алта буойун».

Объект исследования: родословная моей семьи

Методы исследовательской работы: изучение и анализ семейных фото, архива, документальных источников и Интернет-ресурсов.









Мой прадедушка- Марков Василий Федорович, 1915 года рождения. Его братья и сестры: Афанасий, Анна, Василий, Гаврил, Парасковья, Иннокентий, Семен, Марфа, Тимофей.





Феодосий Захарович Брызгалов (1907-1943).
Муж сестры моего дедушки. Он работал в селе Табага председателем сельского совета с 1939-1941 годы. В 1941 году он получил повестку. Дома он оставил жену с тремя маленькими дочерьми и еще она ждали четвертого ребенка. Они осталась с родителями. В его последнем письме своим родителям были такие слова, как- будто он предвещал свою смерть: «Пусть ваша жизнь будет долгой, ради детей и моей жены, берегите себя». В 1943 году они получили из фронта плохую новость. Где сообщалось об его смерти. В 1949 году его жена, сестра прадедушки Анна скончалась от болезни, оставив после себя 4-х девочек. Как бы по завещанию своего зятя, бабушка вырастила и подняла своих внучек. Они все выросли достойными людьми своих родителей. У них сейчас 18 внуков, 53 правнуков, 30 праправнуков.





Иннокентий Федорович Марков (1922-1941). Его призвали во втором призыве в 1941 году. Он воевал в Калининградской области. После ранения, он стал писарем в штабе. Как вспоминала его сестра, в письме он писал: -«Время от времени взрываются бомбы, и может быть мои письма не будут доходить до вас, и вы поймете, что этому виной будет-бомба.». И в том же 1941 году он пропал без вести.





Тимофей Михайлович Марков (1902-1985). Он был призван в 1942 году. В 1942 году, он отважно сражался в Сталинградской битве. Получив ранение в обе ноги, он прополз три версты. Пролечившись 7 месяцев, став инвалидом 2 степени, он в 1943 году вернулся на Родину. За отвагу и смелость он получил медали «За отвагу», «За Победу над Германией», награжден орденом «1 степени Великой Отечественной войны». После войны, он был почетным тружеником в селе. За свой многолетний труд он был награжден медалью «Трудовая доблесть». С женой Федорой Семеновной вырастили сына Николая, сейчас у них 1 внук, 4 правнука и 6 праправнука. Тимофея Михайловича не стало в 1985 году.





Семен Федорович Марков (1923-1996) Он был призван летом в 1942 году. В Читинской области в г. Нерчинске он получил обучение в минометном батальоне. В 1943 году воевал В Западном и Степном фронте. В этом же году был ранен, получил контузию. Пролечившись, он до конца войны прослужил в батальоне главного военно-химического управления. Отважно сражался при освобождении городов Здолбунов и Ровно. Почти год прослужив в секретной части, у него было осложнение в легких. Потом он был писарем при штабе. После победы его отправили в г. Кострому в Калининградское военное училище. Выполняя задание доставить двоих солдат в Монголию, а затем возвращаясь обратно, он сильно простудился. В 1946 году он, пролечившись в госпитале, был комиссован и вернулся на Родину спустя 4 года и 5 месяцев.



За заслуги на войне Семен Федорович получил орден первой степени и кавалер многих медалей войны.

В 1950 году он закончил Якутское педучилище. Три года он работал учителем в родном селе «Моору». В 1953 году его отправили в с. Абый. За свой многолетний, добросовестный, самоотверженный труд он получил звание почетный работник сельского хозяйства, отличник образования РФ, почетный гражданин Абыйского наслега.

Он проработал в с. Уолбут 42 года. В честь 80-летия по настоянию главы наслега в школе была поставлена мемориальная доска. И вышла книга воспоминаний «Отважный воин, доблестный труженик».

Он связал жизнь с Ефимовой Анной Гаврильевной, счастливо прожили 40 лет. Он прожил самую яркую, достойную жизнь. Много сил он отдал за жизнь и процветание своей родины, за воспитание молодого поколения. В 1996 году он ушел из жизни, живя у своей дочери с внуками в Белой Горе.





Гаврил Федорович Марков (1916-1995). В 1936 году он, окончив Якутское педучилище работал в Тандинской школе учителем физики и математики в п. Бутэйдээх. В 1942 году он был призван в армию. До 23 января 1943 года он проработал бригадиром 98-й строительной бригады на строительстве химического завода возле г. Усолье. Возвратившись на родину по приказу министра обороны с 1 марта 1943 года начал работу в Мас-Булгунньахтахской школе завучем и учителем математики.

Летом 1 июня в 1943 году был призван в армию второй раз. До 23 июня 1943 года был старшиной в Монголии Усть-Кяхте, 20-й кондепо, в VI-м эскадроне был писарем. С 1943 по 1944 год служил в 65-й Краснознаменной Волховской дивизии Читинской области Датсан, младшим сержантом, в 311-м стрелковом полку. Участвовал в кровавых сражениях освобождения 6-ти населенных пунктов и города Луга.



В 1944 года был ранен в спину. С 11 февраля до 13 июня он лечился от раны и был демобилизован. 1 июля он вернулся на родину. Вернувшись домой, он до 1979 года проработал в школе директором, завучем, учителем математики, физики, учителем начальной школы, труда.

За боевые заслуги и безупречный, доблестный труд он награжден медалями и орденами: орденом 1 степени ВОВ, медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «1941-1945гг в ВОВ», «Трудовая доблесть», «Отличник образования», почетной грамотой обкома профсоюза учителей РСФСР, почетный гражданин Мегино-Кангаласского района, многими грамотами, благодарственными письмами.

С женой Ольгой Ивановной (1918 г.р.) он прожил 55 счастливых лет. У них 5-ро детей, 13 внуков и 22 правнуков. Он прожил яркую, светлую жизнь и в 1995 году ушел из жизни.





Афанасий Федорович Марков (1909-1984). Так как Афанасий рос в многодетной семье и был самым старшим, он с 8 лет работал с утра до вечера с родителями на пашне и на сенокосе. В 1920 году поступил в церковно-приходскую школу. 1921-1924 годах во времена смуты банды белогвардейцев, они вели агитационную, просветительскую работу. В то же время работали по заготовке дров и корма для скота. 1930 году после окончания 7-летней Бютяйдяхской школы, он поступил и через 2 года окончил Якутский педтехникум. Дальше его направили на работу в Аллаиховский район, где работал заведующим по подготовке кадров РАЙОНО. Там он открыл 2 школы. Так же работал уполномоченным райсовета, выполнял партийные указания, помогал работе комсомольских организаций и колхозам, много разъезжал по наследам. Из-за трудных условий труда, он захворал и вернулся в родной поселок. С 1934 года в Бютяйдяхской школе он преподавал уроки якутского языка и географии.



С 1935-1937гг он работал директором школы. Был членом комсомольского бюро, много работал с комсомольскими организациями. С 1937-1938 гг он проработал директором и учителем географии в Майинской школе для взрослого населения. Был агитатором по положениям выборов в верховном совете. После работал в Табагинской школе. Эти времена были очень трудные, из-за засухи и нехватки продуктов, голода умирало очень много людей. В месяц учителям давали по 12 кг муки, ученикам давали по 1-2кг муки.

В 1943 году в июне месяце ему пришла повестка. По болезни сердца, легких и желудка его комиссовали и отправили на трудовой фронт. Он служил на строительстве железной дороги в Забайкальском округе, на станции Мальта, в Датсане работал в тяжелых работах.

Своим родным, жене он писал письма. В его письмах он просил, чтобы они хорошо присматривали за детьми, чтобы они выросли здоровыми, нужными людьми, которые принесут еще большую пользу во благо народа. А вернусь ли я живым, я не знаю, если вернусь, то буду счастлив... Будьте здоровы, мечтаю встретиться с вами.



В 1945 году в январе он вернулся на родину. Приехав с войны он продолжил свою педагогическую деятельность. В с. Хаптагай директором детского дома, потом до 1947 года проработал учителем. По состоянию здоровья стал инвалидом 2 степени. С 1948-1964 гг проработал председателем сельским продуктовым отделом (Сельпо).

Уйдя на заслуженную пенсию, он охотился, рыбачил, летом работал на сенокосе для колхоза. Он всегда заботился о своей матери, помогал рано овдовевшей сестре с ее детьми, мужа которого забрала война.

После смерти жены он остался один со своими шестью детьми. И с помощью своей старшей дочери Ладины, он поднял, воспитал и вырастил всех образованными людьми. Сейчас у прадедушки 17 внуков, 29 правнуков, 2 праправнуков.

За заслуги перед Отечеством он награжден медалями: «1941-1945гг ВОВ», «За трудовую доблесть», знаком «Ударник I пятилетки». В 1984 году после тяжелой болезни в 75 лет ушел из жизни.



Заключение.

Каждому человеку интересно и важно знать свою родословную. Любовь к близким, верность семейным традициям, память о тех, кого уже нет с нами, наполняют нашу жизнь высоким смыслом. Ведь мы появились на свет благодаря людям старших поколений. Мы учимся у них всему хорошему: доброте, мужеству, честности, взаимопомощи. Уважение к старшим, забота друг о друге делают нашу жизнь счастливее.

Я познакомилась с судьбой моих прадедушек – участников военных событий. Выяснила, что мои прадедушки пошли сражаться с фашистами, чтобы освободить нашу родину от немецких оккупантов, чтобы у их детей, внуков и правнуков было счастливое будущее. Я думаю, что они были настоящими героями. Я горжусь ими.

В ходе этого проекта я узнала страшные цифры. На фронтах войны погибло 38415 воинов–якутян, а в тылу от голода, болезней умерло по архивным данным 58 тысяч 962 человек. Это превышает потери якутян на фронте где погибло 37 тысяч 965 человек. Итого Якутия потеряла в годы войны 96 927 человек.

Мы не должны знать какой след оставила эта страшная война. Надо помнить о наших героях, прадедах с великой благодарностью, надо хранить память о них. Когда-нибудь у меня тоже будет семья, дети, внуки, но эта память останется на века.



Спасибо за внимание!

